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浙江省第四届初中生自然科学竞赛复赛

理论考试试题卷

考生须知：

1、本卷共2大题，33题，考试时间120分钟，满分100分。

2、答题时，请在答题卷写上你的姓名、学校、所在地。所有答案写在答题纸上，写在试题卷上无效。

3、可能用到的相对原子质量的数据：H—1，C—12，N—14，O—16，F—19，Na—23，Mg—24，Al—27，P—31，Cl—35.5，K—39，Ca—40，Fe—56，Cu—64，Zn—65，Br—80，Ag—108

一、选择题：本题有25小题，每小题2分，共50分。每小题只有一个正确答案，多选、错选、不选均得零分。

1、食油在锅内过热着了火，锅离开火炉后，火仍不熄灭，此时熄灭它的最好方法是（   ）
A、用水浇灭   B、用灭火器   C、盖严锅盖   D、把油泼掉

2、将一杯稀硫酸分成质量相等的四份，然后向这四份硫酸中分别加入足量的下列物质。经过充分反应，除了未反应的固体外，都有硫酸锌溶液。其中浓度最大的是加入（   ）
A、Zn    B、ZnO    C、Zn(OH)2   D、ZnCO3
3、一列火车在雨中自东向西行驶，车内乘客观察到雨滴以一定的速度垂直下落，那么车外站在月台上的人看到的雨滴是（    ）
A、沿偏东方向落下   B、垂直落下  C、沿偏西方向落下   D、无法确定

[image: image1.bmp]4、如右图所示甲、乙、丙三个物体所受重力都是2牛，
则下列说法错误的是（    ）
A、丙通过乙对甲产生向下的拉力为2牛
B、甲对乙的拉力为4牛
C、甲对丙不产生拉力
D、丙对乙的拉力为2牛

5、关于血型的研究，最早是在战争中，医生为了抢救大量失血的伤员进行输血。结果有些伤员得救，而有些伤员却在输血后，很快死亡。战后，科学家进行了研究，终于揭开了血型之迷。现在，我们知道那些输血后很快死亡的伤员的死亡原因是（   ）
A、因感染疾病而死              B、因窒息而死  
C、因伤员无法凝血而死          D、因代谢废物无法及时排出而死

6、在中央提出西部大开发的战略决策时，十分强调在开发的同时要保护西部的生态，要开发和生态保护同步进行，在开发的同时还要改善西部生态。下列观点不代表我国政府观点的是（    ）
A、人类是可以处理好发展与生态环境保护之间的关系的
B、我们需要的是一种可持续的发展
C、人类的发展不一定就会造成生态的破坏
D、人类在发展的同时，要保护和改善生态环境却不能改造生态环境

7、某同学在适当的位置通过凸透镜观看一只机械手表，他把手表放在凸透镜的主光轴上，手表的表面正对透镜，并跟透镜的主光轴垂直，则下列关于手表秒针旋转的方向说法正确的是（    ）
A、秒针逆时针方向转动，只是钟面的左右颠倒了
B、秒针顺时针方向转动，跟直接看表相反
C、秒针逆时针方向转动，只是钟面的上下颠倒了
D、秒针逆时针方向转动，跟直接看表相同

8、某同学用10牛的拉力，沿斜面将重为16牛的物体匀速拉上长4米、高2米的斜面顶端，则该斜面的机械效率及斜面对物体的摩擦力分别为（   ）
A、0.5，8牛  B、0.8，2牛   C、0.8，8牛  D、0.5，2牛

[image: image2.bmp]9、如右图所示，容器底部放水，水上面浮有一层沸点比水高的油，如果对容器底部加热，则下列说法正确的是（   ）
A、水先沸腾，油后沸腾，但水和油同时蒸发
B、开始油蒸发，水不蒸发，然后同时沸腾
C、油蒸发，水不蒸发，然后同时沸腾
D、油蒸发，水不蒸发，直到水全汽化后，油沸腾

[image: image3.bmp]10、在氢氧化钡溶液中，逐滴加入稀硫酸，其溶液的导电性随稀硫酸质量增加而变化的图象是（   ）








11、自然界中消耗CO2的过程有人认为有如下的几个方面：①溶于海、江、河、湖水；②绿色植物的光合作用；③某些结晶水合物风化；④动物的呼吸作用等
A、①②   B、①②③   C、①②③④  D、只有①

12、下表表示夏季某湖泊随水深不同，水温和水中溶解氧的变化情况。收集这些数据是为了研究一些问题。下列问题中，不能属于该项研究的是（    ）
	水深(m)
	水面
	1
	3
	5
	7
	9
	11
	13
	15
	17
	19
	21

	水温(℃)
	23
	22
	21
	20
	15
	10
	6
	5
	5
	4
	4
	4

	溶解氧（mg/100ml）
	12
	12
	11
	9
	6
	4
	3
	3
	3
	2
	2
	2


    A、鱼有时游到湖面甚至将嘴伸出湖面进行呼吸的理由是什么？
B、水温和溶解氧与阳光能射入湖水的深度之间的关系是什么？
C、浮游植物主要在近水面处生长的原因是什么？
D、湖泊中的溶解氧主要来自空气中的氧气吗？

13、一位遇上海难的水手，随着木排在海洋漂流。他用完了淡水，仍感到异常的口渴，虽然周围的海水十分清澈，但他不喝海水，因为他知道喝海水会致命。理由是（   ）
A、海水有苦涩味，根本喝不下去   
B、海水中含有各种盐类，能使肠胃腐烂致人死亡
C、海水中有许多微生物，有些微生物能致人死亡
D、海水会造成水分从血液和组织内脱离出来进入肠胃中，使人脱水死亡

[image: image4.bmp]14、如右图所示电路中，电源电压不变，电表都是理想的电表，当闭合开关S后，电路中的电表变化情况是（   ）
A、V1示数减小，V2示数减少，A示数减小
B、V1示数增大，V2示数不变，A示数增大
C、V1示数减小，V2示数不变，A示数增大
D、V1示数增大，V2示数增大，A示数减小

15、对地球上生命的起源，科学史上有着多种观点，其中就有一种叫做“宇宙胚种论”观点。它主伙地球上的生命来自于宇宙的其他天体，通过适当的途径到达地球的。近年来，对一些陨石成分的分析，发现在其他天体上存在有构成生命物质的种有机物，如各种氨基酸等；对一些彗星成分分析，也发现一些彗星中存在简单的有机物。由此，你认为“宇宙胚种论”的观点是（    ）
A、正确的，应当认为地球上的生命来自于宇宙
B、错误的，因为课本告诉我们：地球上的生命起源于地球上的非生命物质
C、一种没有任何事实依据的猜想，没有任何科学价值
D、一种事实根据很多的假说，至今没能否定也不能证实

[image: image5.bmp]16、如图所示是一个伟送带，B轮转动带动物体C向右上方匀速运动，物体C没有在皮带上发生滑动，皮带与轮之间不打滑，则有关物体C与皮带之间的摩擦、皮带与B轮之间的摩擦的说法正确的是（   ）
A、没有摩擦、滚动摩擦
B、静摩擦、滚动摩擦
C、静摩擦、静摩擦
D、滑动摩擦、滚动摩擦

17、上题中物体C的重力势能不断增加，这是因为（    ）
A、摩擦力做功的缘故   B、重力做功的缘故
C、支持力做功的缘故   D、动能转化为势能的缘故

18、两个完全相同的细颈瓶（ab以上粗细均匀，截面和底面相同），
如图所示放置于水平桌面上，甲瓶装水，乙瓶装等质量的盐水，
液面全部超过ab而且都未溢出，则两瓶底受到液体的压强之间
的关系是（   ）
A、P甲>P乙  B、P甲<P乙  C、P甲=P乙 D、不能确定

19、海水中Na+的质量分数是1.42%，如果其中的Na+全部以NaCl计算，则海水中所含NaCl的质量分数是（    ）
A、2.82%    B、5.85%    C、3.61%     D、4.91%

20、用浓硫酸配制一定浓度的稀硫酸，用量筒量取浓硫酸时俯视刻度线，量水时仰视刻度线，则所配成的溶液浓度比要配制的浓度（    ）
A、偏大  B、偏小  C、相等   D、无法判断

21、根据右图中A、B、C、D四种物质的溶解度曲线，
确定最适宜用结晶方法来分离的混合物是（    ）
A、A和B   B、A和C   C、B和D   D、C和D

22、我国卫生部爱滋病监测中心最近发面了如下的信息：在我国爱滋病主要在吸毒人员中传染，其原因是混用注射毒品的注射器；同时吸毒人员的传染率（100名吸毒人员中得爱滋病的人数）也随毒品的流通渠道从源头到目的地逐步提高，从云南的70%，到四川的80%，到西部宁夏等地的90%左右。下列关于该事实的推断中，较难成立的是（   ）
A、爱滋病病毒是通过注射针头，进入吸毒者的血液中而在吸毒者中传播
B、毒品本身并不一定会传播爱滋病
C、传染率的提高表明四川、宁夏等地吸毒人员的身体素质不如云南
D、传染率的提高表明爱滋病病毒在传播过程发生了变异，传染性增强

23、某灯泡直接连接在电压不变的电源两极两极上时，消耗的电功率为9瓦，现将它通过两根长导线连接到原来的电源上，其消耗的电功率为4瓦，则连接灯泡的两根导线损失的电功率为（     ）
A、5瓦   B、4瓦   C、3瓦   D、2瓦

24、甲、乙两同学分别用托盘天平称量食盐，甲在调节天平时指针偏右，秒量食盐时天平平衡，称量结果为10.4克，乙在调节天平平衡时指针偏左，称量食盐时天平平衡，称量结果为6.3克，则甲、乙两同学所称食盐的实际质量之差（   ）
A、等于4.1克  B、大于4.1克   C、小于4.1克   D、无法确定

25、如图所示，一台非铁性物质制成的天平，天平左盘中的A是一铁块，B是一个电磁铁，未通电时，天平平衡，给B通电，铁块A被吸起，当A离开天平盘，而又未碰到B的过程中，正确的是（   ）
A、天平仍保持平衡 
B、天平右盘下降
C、天平左盘下降
D、无法判断天平的平衡状况

二、分析、计算题：第26、28、29、33题各6分，第27、30、32题各7分，第31题5分，共50分。

26、如图所示的盒子外有三根引线A、B、C。已知盒内是三个阻
值相同的电阻连接而成，现利用伏安法测量后得知，任意两
根引线的电阻的阻值为4欧，试在盒内画出电阻可能有的连
接方式并确定电阻的阻值。

27、按要求填空：
（1）填表：
	酒
	含酒精的体积分数（%）
	测量1杯酒的体积(mL)
	计算1杯酒中酒精的体积(mL)

	啤  酒
	4
	1杯啤  酒：250mL
	

	葡萄酒
	10
	1杯葡萄酒：100mL
	

	北京二锅头
	60
	1杯白酒：20mL
	


（2）酒精从血液传入肝脏，在肝脏中被氧化成二氧化碳和水，释放出能量，试写出这
个过程的化学变化表达式：                           
（3）成人的肝脏每小时只能承受10mL酒精。如果某人的血液中经常有大量的酒精存在，则他的肝脏         ；工业不能饮用，因为其中含有有毒的              。

（4）一天晚上，甲、乙、丙、丁四人一起喝酒，下面是每人喝酒的情况：
甲：3杯葡萄酒、1杯北京二锅头；
乙：1杯葡萄酒、3杯橙汁；
丙：5杯啤酒、1杯葡萄酒；
丁：2杯啤酒、1杯北京二锅头。
如果从交通安全考虑将对驾驶员的法定量标准定为50mL，则什么人不能开车回家？
答：         
28、植物蒸腾作用是广泛存在的一个自然现象，它不仅是植物体的
一项重要的生命活动，而且对人类生活、自然界的水循环都非常
重要。我们在日常生活中也常见到植物因蒸腾量过大供水不足而
萎蔫，现在有人设计了这样一个实验来研究不同环境条件对植物
蒸腾量的影响。

取叶片数量和大小均大致的6株幼小的凤仙花，分别插入6个
相同的量筒内。量筒内加入同样的清水，在水面上滴加几滴植物油，
使油膜覆盖水面，量筒口用棉花封闭，如图所示，将6套装置分别放在阳光下、隐蔽处、室外无风、室外有风、潮湿、干燥等地方。经过3小时后，观察量筒内水面下降的多少，就可以得出在不同环境条件下，植物的蒸腾量。

请根据上述的实验设计方案，回答下列问题：
（1）为什么要求作为实验材料的这6株凤仙花在叶片数量及大小方面均大致相同？
（2）实验用的6支量筒必须是相同的并加入同样量的清水，理由是什么？
（3）在量筒内的水面上为什么要滴加几滴植物油，并使油膜覆盖在水面上？
（4）这个实验研究了哪几种环境因素对植物蒸腾量的影响？
（5）蒸腾是植物体向大气散发水蒸气的过程，为什么可以根据试管内水面下降的多少来比较植物的蒸腾量？

29、两定值电阻R1和R2（R1<R2）以某种方式连接在一电压为U的稳定电源两端时，消耗的功率是36瓦；若把这两只电阻换成另一种连接方式，仍接在电源两时，发现电源输出的电流减小到原来的2/9，此时R1两端的电压为4伏，求：电源电压U的值多大？（2）电阻R2在前后两次电路中消耗的电功率变化了多少？

30、将一勺冷水倒入盛有一些热水的保温容器中，使得热水温度降低6℃。然后又向保温容器内倒入一勺冷水，水的温度又降低了4℃。如果再连续倒入10勺同样的冷水，则保温容器内的水温还将降低多少（不考虑保温容器的放热和吸热）？

31、某固体物质由MgSO4和NaOH组成，取24g该固体
混合物溶于水后，向所得的混合物中逐滴加入15%的
硫酸（密度为1.1g/mL），发现沉淀量y与加入的硫酸
的体积x有如图表示的关系。求该固体混合物中MgSO4、
NaOH各多少克？


32、如图所示容器，上部的横截面积为S1，底面积为S2，
容器中盛有某种液，有一个空心金属球用细绳系住，
绳的另一端连容器的底部。此时球全部浸没在水中，
绳对球的拉力为T。球浸在水中时，将受到水对球的
浮力作用，浮力的方向竖直向上。问：将细绳剪断，
空心金属球将上浮到水面，当球静止后，液对容器底
部的压力是增大还是减少？变化了多少？
33、我们的食物中含有多种营养素，其中的糖类、脂肪和蛋白质等物质都能提供生命活动所需的能量。喜食肉类的某同学最近因身体质量增加太快而苦恼。他认为是因为他过多地食用猪肉等高蛋白质的食物而导致身体质量增加太快的，于是他想“为了减轻身体质量，应当少吃猪肉等含蛋白质丰富的食物而多吃米饭等含糖类丰富的食物”。随后他就主要摄入富含糖类的食物而基本不吃富含蛋白质的食物，并且每天摄入食物的质量与以前相同。下表是他在改变主吃食物前后一段时间内的数据，请根据这些信息回答下列问题：
	时间
	开始
	2个月后
	4个月后
	6个月后
	8个月后

	主要摄入富含蛋白质食物的身体质量（千克）
	60
	61
	61.5
	62
	63

	主要摄入富含糖类食物的身体质量（千克）
	63
	65
	68
	70
	71


（1）该同学的假设是否正确？
（2）你理出这种判断的依据是什么？（必须对表中的数据进行处理）
（3）根据上述数据，如果该同学要减轻身体质量，在饮食方面你的建议（假设）是什么？

浙江省第四届初中生自然科学竞赛复赛理论考试参考答案

一、选择题（每小题2分，共50分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	C
	A
	C
	A
	B
	D
	D
	B
	D
	D
	A
	B
	D
	C
	D

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	C
	A
	A
	C
	C
	B
	C
	D
	B
	C


二、分析计算题：第26、28、29、33题各6分，第27、30、32题各7分，第31题5分，共50分。

26、

其中图各2分，求阻值各1分

27、每空1分
（1）10mL; 10mL ; 12mL（2）C2H5OH+3O2==2CO2+3H2O（3）肝脏受损或肝硬化 （4）丙

28、答：

（1）该实验的变量是环境因素，其他变量应当加以控制为一致。如果凤仙花片数量及大小不一致将影响实验效果。（1分）

（2）相同的量筒并加入同样量的清水，也是为了控制实验变量，并使获得的数据间可以进行比较。（1分）

（3）用植物油覆盖在水面上，是为了防止不同的环境因素对水产生不同的蒸发效果，从而影响实验效果。（1分）

（4）主要的环境因素有；阳光、风、湿度。（1分）

（5）在本实验中，量筒内的水分由于有油膜覆盖，短时间内的蒸发量可视为零，因此量筒的水分是因植物吸水而减少的（1分）；外界吸收进入植物体内的水分99%用于蒸腾作用，只有1%用在光合作用等生命活动过程，在较短的时间内可视植物的光合作用等生命活动所消耗的水分相同，因此我们就可以根据试管内水面下降的多少来比较植物的蒸腾量。（1分）

29、（1）12伏；（2）10瓦   30、12.5℃   31、12克   32、减少了ΔF底=T·S2/S1
33、答：（1）该同学的假设是错误的。（1分）

（2）设该同学在主食富含蛋白质时的身体质量为M蛋；
在主食富含糖类时的身体质量为M糖。（1分）比较相同时间内主食不同食物所增加的身体质量，就有（1分）
	相同时间内增加的质量
	2个月后
	4个月后
	6个月后
	8个月后

	ΔM蛋（千克）
	1
	1.5
	2
	3

	ΔM糖（千克）
	2
	5
	7
	8


   从数据可以看出，主食富含糖类食物时在相同时间内增加的身体质量比主食蛋白质时要高得多（1分）。所以该 同学的假设是错误的。（若同学能比较增加的相对值如8个月后的ΔM蛋为3千克，相对开始时增加了3千克/60千克=5%；同样时间的ΔM糖为8千克，相对开如时增加了3千克/63千克=12.7%，从数据看出，主食富含糖类食物时在相同时间内身体质量增加的相对值比主食蛋白质进要高得多。所以访仙学的假设是错误的。则该小题给满分，并加1分）

（3）建议是：应当减少糖类的摄入，要吃富含蛋白质的食物，但要减少食物的摄入量。（2分）
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